деятелем искусств ЛССР и

УАССР А. Ф. Кацем в оформ-

лении главного художника те-

РИЕЗД на гастроли в Свердловск Римского театра русской драмы - событие примечательное. СОЗДАННЫЙ более 90 лет назад, богат интрадициями, его сцене прошли десятки шедевров русской и зарубежной драматургии. Становление театра было бы невозможным без лучших произведаний советской классики и современности, и афиша гастролей достаточно точно отражает этот многолетний путь поиска и совершенствования большого творческого коллек-

радует сочетанием масштабности, большинства вилюченных в нее произведений, общирным диапазоном репертуарного понска. «На днея М. Горького и «Кавказский меловой коуг» «Темп-1929» по Н Погодину и «Час пик» Е. Ставинского. «День-деньской» А. Вейцяера и А. Мишарина и «Затюканный апостол» А. Макаенка... Даже этот неполный перечень спектаклей гастрольного показа обещал большое разнообразие жанровых решений, давал необходимый простор для режиссерских и актерских поисков и гвердловских зрителей, что естреча с Риж-CHMM TOSTDOM должна быть содержательной

Первый же спектакль «На дне» М. Горького полностью подтвердил верность предположений, возникших у гестрольной афици.

К итогам гастролей государственного Рижского театра русской драмы

дорогу осилит идуц

Сам по себе факт открызаслуженного деятеля тия гастролей в Свердловске менусств ЛССР Т. М. Шевц одной из лучших пьес привлениет определенностью **М.** Горького — свидетельство режиссерского прочтения, акдлительной и глубинной взаитерским ансамблам, продумосвязи между русской и ламанностью всех компонентов, тышской театральной культулаконичным и функциональнорой. А с именем Горького воудобным оформлениям. Очень обще связаны годы творчесложное по своим внутренского вошнужения Римского ним ходам, ставшее уже хретеатра. Еще в 1901 году в стоматийным, произведение Рига была осуществлена поста-«На дне» в живом и трепетновка «Фомы Гордова», в ном воплощении рижан волну-1903 году были поставлены имнажислен в тижсед и тв спектакли «Мещане», «На весь зоительный зап. В дальдне», которые имели шумный нейшем ходе знакомства с политический и зрительский тватром такие спектакли, как резонанс. В 1904 г. А. М. Горь-«Темп-1929», «Час пик», «Челокий приехал в Ригу, и весь век из Ламанчи», «Толевизисезон прошел под влиянием онные помехи», в основном непосредственного участия веукрепили впечатление о колликого писателя в работе телективе, как о театре острой атра. Он присутствовал на рережиссерской формы, со свопотициях пьесы «Дачники» им, ярко выраженным художесделал корректуру спектакственным почерком. В этих лей «На дне» и «Мещане» поставленных Бессторно, такой непосредст-Ф. Кацам, достигнуто адинвенный контакт с замечательство между режиссером, хуным пролатарским писателем че прошел бесследно и для будущих творческих поколений коллектива рижан. Сегодняшний спектакль «На дне» поставленный главным режиссером театра заслуженным

Но ведь гастрольная афиша обещела и другие пъесы, не столь масштабные по форме постановочным стям, но не менее нужные по содержанию: это и «Прошлым

А. Вамлилова, «C любимыми не расставайтесь» А. Володина. «Старый новый год» М. Рошина, «День-деньской» А. Вейцлара и А. Мишарина — спектакли о современнике, о его жизни и ду-

хоеном становлении.

В спектаклях о современности необходиме снайперская точность жанрового и смыслового прочтения пьесы, но и умение дополнить материал пьесы жизненными наблюдениями и приметеатром. Спектакли о современности определяют гражданственную позицию каждого театра, формируют творческий коллектив, как духовного друга своего зрителя. К сожалению, ни один спектакль на современную тему не поднялся по своему художественному уровню до таких спектаклей рижан, дне» или «Темп-1929». И. видимо, дело не только в том. что все эти спектакли поставлены другими режиссерами и оформлены другими художниками, и даже не в том, что сама драматургия этих пьес не дает пищи для столь яркой формы и эффактного решения, как, скажем, «Человек из Ламанчия. Эти спектакли могли бы прозвучать как умные душевные раздумья о людях, о жизни. Но... при обязательном условии большего внимания и самого театра и постановкам на современную тему.

Досадно, что коллектив не аключил в гастрольный показ и пьес латышских драматургов. Свердяовчанам известны некоторые пьесы Я. Райниса. А. Упита, Г. Приеде, В. Лациса по спектанлям своих театров но можно себе представить. как разнообразно, музыкалькрасочно прозвучали бы они в постановке самих рижан. А может быть, в создасо «споим» автором пьесы о современниках в близкой театру форме и манере кроется путь к рассказу о сегодняшнем дне

Гастроли рижан подходят к концу. Чисто змоциональное впечатление. возникшее на парвых спектаклях, проверено и подкреплено раздумьями о театре в целом. Память о свидании с рижанами будет доброй: коллектив не выбирает легких путей, это - коллектив-труженик с высокой постановочной культурой и профессиональной труппой. Надолго запомнятся свердловчанам удивительные по внутраннай целостности, убажденности, темпераменту и достоверности образы, мастерски созданные народным артистом ЛССР А. А. Михайловым (для такого исполнителя роли Гая, право, хочется искать пьесу «Темп-1974»). Высоким профассионализмом, интересными подробностями отличаются роли, сыгранные заслуженными артистами ЛССР Р. Н. Дамбраном, А. Р. Пельше, В. Г. Валевской, Б. Ц. Тыховым. Особо хочется сказать о заслуженных артистках ЛССР Н. Ф. Незнамовой и Р. Б. Праудиной. Очень разные по природе сценического дарования, эти актрисы наделены той степенью неповторимой индивидуальности, - Которая делает каждую встречу с их ге-

рамнями событием. Вообше для большинства актеров Рижской доамы хаумение сохранять яркую индивидуальность, органично «проживать» роль. Особенно отличеются этим качаством работы народного артиста ЛССР В. Я. Глухова (Картер, Костылев, Еремеев, Сюч, Иван Адамович) заслуженного артиста РСФСР М. С. Хижнякова (Лука, Аздак, Санчо). Дело даже не в перечне всех антерских удач гастрольного показа, а в общем высоком уровие профессионаколлектива, который прежде всего в умении точно выполнять режиссерский рисунок сложиных в большинства спектаклей, музыкальной кушьтуре, владении пластическим средствами, заинтересованиюсти каждого на только в мополнении центральных ролей но и серьезном отношения в участию в массовых Видимо, в этих качествах и выявляются многолетние, добрые традиции всего коллектива.

В. И. Немирович-Данченко, размышляя о путях развития советского театра, писал: «Я приятиях театрального представления, будь то спектаки или роль, о трех волнах, мя значит, о трех путях к нему-

Социальном Жизненном,

Театральном».

Гастроли рижан показаям, что коллектив в магистральном своем направлении близок и этим эстетическим позициям. Лучшие спектакли рижан сценичны, ярки, тенденциозны в хорошем смысле этого слова. поиск тватром своей пьесы о результаты. н п следующей встрече со свердповчанами такой спектаки прозвучит в обойме лучших творений этого своеобразного и зрелого творческого коллек-H. TIETPOBA.

заслуженный работиих нуяьтуры РСФСР.